

住房城乡建设部办公厅公布县级市生活垃圾分类试点名单

# 江门鹤山成为全国16个试点之一

**广东建设报讯 记者陈小珊报道：**近日，住房城乡建设部办公厅公布了县级市生活垃圾分类试点名单。其中，江门鹤山市成为全国16个试点之一，为广东省唯一入选地区。

记者了解到，近年来，江门坚持把垃圾分类工作作为践行绿色发展理念的重要抓手，通过加强体制机制建设，完善全程分类体系，持续推动垃圾分类工作提质增效。其中，鹤山围

绕机制建立、设施建设、科学管理、习惯养成等方面，推动城区基本建成生活垃圾分类示范片区。

在工作机制方面，鹤山市成立由市主要负责人任组长的垃圾分类工作领导小组，建立了“市统筹、街道实施、部门协同、齐抓共管”的工作机制。市委、市政府多次组织专题会议，研究推进垃圾分类重点工作，有力推进落实生活垃圾分类各项工作。

鹤山市还推进环卫一体化改革，通过市场化引入实力雄厚、行业领先的环卫企业，推行“一把扫全城、扫到底”，并把垃圾分类纳入一体化服务内容，构建一体化的大环卫体系。同时，建成运行智慧环卫系统，实现人工清扫保洁、机械化作业、垃圾收运、现场视频监管等运营管控一张图管理。

值得一提的是，近年来，鹤山市不断加强设施建设，在原生活垃圾卫

生填埋场区内新建一座生活垃圾焚烧处理设施，目前项目已正式运营，焚烧处理能力达700吨/日，实现了原生生活垃圾“零填埋”。此外，自2022年起，鹤山市推行厨余垃圾单独收运，委托第三方收运单位对沙坪街道机关事业单位、大型厂企食堂、大中型餐饮单位的厨余垃圾进行单独收运，专车运输至厨余垃圾处理厂进行资源化处理，2024年日均收运处置量达33吨。

## 珠海免费为居民安装燃气报警器

计划2025年底前基本完成全市存量居民燃气用户及新建小区的安装工作

**广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员周玉婷报道：**近日，记者从珠海市城市管理和综合执法局获悉，为切实保障市民用气安全，防范燃气事故风险，珠海市计划于2025年底前，基本完成全市存量居民燃气用户及新建小区的燃气报警装置安装工作。据悉，该燃气报警器为免费安装，居民不需承担任何费用。

2025年，珠海市人民政府将燃气报警器安装工作作为珠海十件民生实事之一，本次工作遵循“政府主导、企业推进，科学规划、分步实施，源头治理、综合施策”原则，由珠海市城管局、市国资委牵头，联合各区、镇街、社区及燃气企业协同推进，将通过主动预防和智能化管理，实现燃气安全风险“看得清、管得了、控得住”。

“为保障工作顺利推进，前期我们各区将通过敲门行动、社区宣传会、网络媒体等渠道，向社区居民宣传普及燃气安全知识及安装政策，提升居民配合度。”珠海市城管局有关负责人表示。

据介绍，燃气报警器安装工作按照“房龄先旧后新、隐患先重后轻”原则分批次推进，2025年计划完成已点火用户安装，同步覆盖新建小区。瓶装液化气用户则采取“扫楼入户”与“随瓶安装”结合方式，2025年计划完成全部用户安装。

值得关注的是，珠海市本次通过政府补贴和企业出资的方式，共同为



工作人员上门为居民安装燃气报警器  
(通讯员供图)

居民用户安装燃气报警器，居民不需要承担任何费用。此外，由国有供气企业集中采购符合国家标准的燃气报警器，确保设备质量可靠、功能达标。安装完成后，将建立“一户一档”，包含用户信息、安装图片及签字确认记录，将有工作人员通过电话回访、上门抽查等形式确保安装质量。

目前，珠海市已在东方家园、国

华花园、恒泰豪庭等小区开展试挂安装。珠海市城管局有关负责人表示，下一步将加强组织领导，严格按时间节点推进工作，确保高质量完成目标。同时，进一步健全燃气安全管理体系，通过智能化监测与常态化宣传，为市民营造更安全、舒适的生活环境。此外，他呼吁广大居民积极配合安装工作，共同筑牢安全防线，守护幸福家园。

## 惠州市建筑废弃物处置协会成立

**广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员庄武报道：**近日，惠州市建筑废弃物处置协会第一届第一次会员大会召开，宣布惠州市建筑废弃物处置协会正式成立，付秋林当选为协会新任会长。

近年来，惠州城市建设快速推进，建筑废弃物的产生量随之攀升，其规范处置已成为城市发展进程中的关键课题。惠州市城管局相关负责人表示，希望协会充分发挥桥梁纽带作用，引导会员单位自觉遵守法律法规和行业规范，加强内部管理，诚信经营，共同维护行业秩序和市场环境。同时，推动行业积极开展技术创新和资源化利用，引进推广先进建筑废弃

物处理技术和设备，实现经济效益和环境效益双赢。

惠州市民政局社会组织管理科负责人表示，协会成立后，将在凝聚行业力量、推动行业发展方面起关键作用。希望协会强化自身建设，提升服务能力，切实为会员单位排忧解难，紧密围绕惠州市城市发展大局，与政府部门保持高度协同，积极参与社会公益活动，助力解决城市建设中的环境痛点问题，为提升惠州市整体城市形象贡献力量。

付秋林表示，协会将充分发挥平台优势，致力于加强行业自律，引导会员单位严格遵循法律法规与行业准则开展经营活动，诚信为本，守护行

业健康生态。不仅如此，协会将全力推动技术创新与资源化利用攻坚，鼓励会员单位加大科研投入，引入前沿处理技术与设备，提升建筑废弃物资源化转化率，实现环境效益与经济效益双丰收。

发起单位代表、惠州城投资源循环利用科技有限公司负责人朱东江表示，将积极携手各会员单位共同搭建技术共享平台，促进资源、技术、人才在行业内的流通。他呼吁广大行业企业家抓住当下政策利好时机，积极探索多元化合作模式，联合开展技术攻关项目，进一步拓展建筑废弃物资源化利用的广度与深度，不断提升行业核心竞争力。

## 河源市热力发电厂项目 6月将全面竣工

**广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员钟文华报道：**近日，河源市城市管理和综合执法局党委携手河源深能绿源环保有限公司党支部，联合举办“党建共建促发展 齐心协力助绿美”主题党日活动。记者从活动上了解到，河源市热力发电厂项目将于今年6月全面竣工。

河源市热力发电厂项目是河源市重点民生项目，被列入2023年省重点工程。河源市城市管理和综合执法局作为政府指定的项目实施机构与监管单位，近年来一直大力推进项目前期工作，精心指导项目建设进程，从项目谋划到并网发电，历时长达五年。

据悉，在克服了新冠疫情、强降雨恶劣天气、生活垃圾转运等诸多艰难险阻后，项目于2024年11月29日首次并网即获成功，标志着河源市中心城区第一座热力发电厂正式投产发电。该项目烟气排放指标采用全国最严格标准，总投资8.74亿元，日处理垃圾规模达1200吨，年发电量可达1.85亿度。项目投产后，河源市区生活垃圾实现全量焚烧处置和“零填埋”，与东源县热力发电项目共同推动河源市生活垃圾焚烧处理率从“零”跃升至52%，为绿美河源生态建设开启了新征程，实现了新跨越。

“目前，项目建设已进入收尾阶段，预计于2025年6月全面竣工。”河源市城管局有关负责人介绍，项目主机等主工程已先行完工并网发电，今年6月，工程相关附属设施也将全面建成。下一步，该局将持续强化项目建设事后监管，督促建设单位按时、高质量完成收尾工作，并始终以绿色生态发展为导向，依托市热力发电厂，全力打造集“生活垃圾焚烧发电+户外拓展+生态科普+工业旅游”于一体的能源生态园，努力建成绿美河源的新高地。